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Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η αγροτική παραγωγή είναι σημαντικές. Η ακραία δυναμική των
αβιοτικών παραγόντων, μέρος της παγκόσμιας κλιματικής αλλαγής, τοποθετεί τον αγροτικό τομέα σε μια
μοναδική κατάσταση. Η αποστολή του είναι μη εναλλακτική: ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕ ΕΝΑ ΑΒΕΒΑΙΟ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ! Η επίτευξη ενός τόσο σχετικού, υψηλού και μοιραίου στόχου για την ανθρωπότητα
πυροδοτεί την ανάγκη μετασχηματισμού του οράματός της. Αυτό μπορεί να πραγματοποιηθεί με ένα
πολυλειτουργικό, προβλέψιμο, επαρκή και βιώσιμο μοντέλο παραγωγής – αποτέλεσμα της εκτόξευσης
μιας νέας συμπεριφορικής μορφής, που περιλαμβάνει μηχανισμούς παρακολούθησης βιολογικών
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διαδικασιών, διαχείρισης κινδύνων, διαφοροποίησης πρακτικών, περαιτέρω εντατικοποίησης της
φυτοπροστασίας, της επιλογής και της διατροφής. Με άλλα λόγια: βασικές αγρονομικές ικανότητες θα
αποτελέσουν το θεμέλιο της επιτυχημένης γεωργίας. Η φετινή αγροτική καμπάνια στη Βουλγαρία όσον
αφορά τη φυτοπροστασία είναι πολύ πιθανό να προχωρήσει υπό το σήμα απροσδόκητων γεγονότων,
φαινομένων και διαδικασιών. Και αν αυτός ο ορισμός είναι πολύ ισχυρός και με δραματικό υποτονισμό,
μπορεί να ειπωθεί με υψηλό βαθμό βεβαιότητας ότι η φυτοπροστασία – η ποιότητά της, η ένταση, η
καινοτομία και η αποτελεσματικότητά της – θα είναι η καθοριστική προϋπόθεση για την επίτευξη των
προγραμματισμένων στόχων στην παραγωγή αγροτικών καλλιεργειών.

Οι αναλυτές του θέματος επιστρέφουν την προσοχή σε πολλά χαρακτηριστικά που διαμορφώνουν
το προφίλ της φετινής κατάστασης όσον αφορά την επιδεινούμενη φυτοϋγειονομική κατάσταση και
την κλιμάκωση του επιβλαβούς δυναμικού, συμπεριλαμβανομένου του τμήματος ηλίανθου και
καλαμποκιού, αντικείμενο του θεματικού άρθρου σε αυτό το τεύχος του περιοδικού.

Οι εξαιρετικά άτυπες κλιματικές συνθήκες κατά τους τυπικούς χειμερινούς μήνες – Νοέμβριο,
Δεκέμβριο και Ιανουάριο – δίνουν στους εγχώριους ειδικούς στους τομείς της ζιζανιολογίας,
φυτοπαθολογίας και εντομολογίας λόγους να επαναβεβαιώσουν ότι, σύμφωνα και με τις
προβλέψεις τους, το φυτοϋγειονομικό περιβάλλον θα είναι σημαντικά διαφορετικό από το
πρότυπο. Αυτή η νέα κατάσταση πυροδοτεί δημιουργικότητα και πρόσθετα κίνητρα για τον
καθορισμό επαρκών λύσεων, αλλαγής προοπτικών, τοποθέτησης μεμονωμένων στοιχείων, μιας
γρήγορης διαδρομής για πρακτικές που επιτρέπουν την παρέμβαση σε προγενέστερο στάδιο,
δράσεων σχετικών με την πρόληψη, που δεν αποκλείουν καν τον υπερ-ασφάλισμο.

Το πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνει κάθε αγροτικός παραγωγός είναι να αξιολογήσει με τη
μέγιστη δυνατή ακρίβεια την πιθανότητα εμφάνισης αυτών των προβλέψεων στη δική του
εκμετάλλευση, να αναγνωρίσει τους κινδύνους και να προβλέψει αν θα βρεθεί στο «μάτι του
κυκλώνα», να αναλύσει τα ελλείμματα και να διαμορφώσει ένα αρκετά αποτελεσματικό σύστημα
ρυθμιστικού αποθέματος και μέγιστη ευελιξία των σχεδίων. Το άτυπο περιβάλλον αποτελεί μια
επαγγελματική πρόκληση για την αγρονομική ικανότητα και προετοιμασία, δοκιμάζοντας το
εργαλειοκιβώτιο διαχείρισης των αγροδιαχειριστών. Σε αυτήν την ιδιαίτερα ειδική και εκρηκτική
φυτοϋγειονομική κατάσταση, πρέπει να σημειωθεί ότι εταιρείες της παγκόσμιας αγροχημικής
βιομηχανίας, που είναι ενεργές στην βουλγαρική αγορά φυτοφαρμάκων, παρουσίασαν τα
προϊόντα τους για το 2014 σε ένα ευρύ ακροατήριο – τους κορυφαίους αγροτικούς παραγωγούς
της χώρας.

Είναι αξιοσημείωτο ότι οι πολυεθνικές εταιρείες εκπέμπουν πολύ ισχυρά και θετικά σήματα –
διαθέσιμες πόροι προϊόντων, έξυπνες λύσεις εργασίας και τεχνολογικά ακροτάτα επιτεύγματα για
την αντιμετώπιση αναπόφευκτων περιστάσεων – ριζικοποίηση του μολυσματικού υπόβαθρου,
αυξημένη πίεση από ζιζάνια και επιβλαβή έντομα, εμφάνιση φυγόκεντρων δυνάμεων στο
φυτοϋγειονομικό περιβάλλον, τρόπους ξεπέρασης στρεσογόνων καταστάσεων λόγω εκδηλώσεων
διαφόρων καταθλιπτικών παραγόντων... Με άλλα λόγια: η αγροχημική βιομηχανία είναι έτοιμη να
παράσχει αρκετά δημιουργικά και αποτελεσματικά μέσα, τεχνολογικές λύσεις και εννοιολογικά
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σχέδια για ορθολογικές δράσεις σε ένα περίπλοκο, δύσκολο και ιδιαίτερα προκλητικό περιβάλλον.
Επιδεικνύει μια εταιρική δέσμευση να υποστηρίξει τους αγρότες να επιτύχουν ανεξάρτητα από τις
ανησυχητικές συνθήκες.

Από τότε που η βουλγαρική γεωργία έγινε μέρος του ενοποιημένου ευρωπαϊκού αγροχώρου και
ξεκίνησε το δρόμο του μετασχηματισμού και εκσυγχρονισμού, οι ισχυρές μάρκες από την
αγροχημική βιομηχανία έχουν ορίσει πολύ ισχυρές πλατφόρμες πληροφόρησης και συστήματα
μεταφοράς καινοτομίας. Για κάθε μεγάλη εταιρεία, η συνηθισμένη διαφήμιση δεν αρκεί για να
μεταφέρει το μήνυμά της σε κάθε αγρότη. Πρέπει να είναι μέρος ενός γεγονότος που προσελκύει
ευρεία ενδιαφέρον. Οι παγκόσμιοι ηγέτες επενδύουν στη βουλγαρική γεωργία, επενδύουν στην
κατασκευή του νέου και κερδοφόρου μοντέλου της. Είναι μέρος αυτού του γεγονότος!

Και παρά όλα αυτά τα σωστά και πραγματικά συμπεράσματα που αφορούν το γεγονός ότι οι
πολυεθνικές εταιρείες προσφέρουν καινοτόμα, υψηλής ποιότητας και πρωτότυπη φυτοπροστασία,
καθώς και αρκετά δεσμευμένες και αξιόπιστες λύσεις για την αντιμετώπιση της φετινής εξαιρετικά
άτυπης φυτοϋγειονομικής κατάστασης, πώς θα μπορούσε αυτό το ακροατήριο – περίπου 5000
Βούλγαροι αγροδιαχειριστές, που καλλιεργούν περίπου το 80% της γης – να κάνει τη
τεκμηριωμένη επιλογή του; Και για αυτήν την επιλογή να μην είναι σε τυχαία βάση, αλλά η μόνη
σωστή;

Το ερώτημα είναι λογικό – είναι ο βούλγαρος αγροτικός παραγωγός έτοιμος να κάνει τη
τεκμηριωμένη, ορθολογική του επιλογή των ακριβών προϊόντων φυτοπροστασίας, του ακριβούς
εργασιακού σχεδίου, του ακριβούς λειτουργικού σχήματος; Η σωστή επιλογή, όπως είναι γνωστό,
σημαίνει να είναι τεχνολογικά σημαντική, να διαμορφώνει τη δική του, αυθεντική στρατηγική έναντι
οποιωνδήποτε προκλήσεων, εκπλήξεων και αναταραχών, δημιουργεί την αίσθηση ότι κάποιος
άλλος εμπλέκεται και αυτός στο σκοπό σου – να κερδίσεις και να προχωρήσεις μπροστά,
ανεξάρτητα από φυσικές δυσκολίες και ακατάσχετες εκδηλώσεις επιβλαβούς δυναμικού.

Ο βούλγαρος αγροτικός παραγωγός δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να γίνει όμηρος, να
μετατραπεί σε υπνωτισμένο στόχο. Αλλά είναι σε θέση να προσανατολιστεί, μπορεί να πάρει τη
σωστή απόφαση; Είναι αλήθεια, κάθε αγρότης έχει το δικαίωμα επιλογής και μπορεί να ασκήσει
τις αρμοδιότητές του αν διαθέτει επαρκή ειδικές ιδιότητες και επαγγελματικές γνώσεις. Επειδή
πρέπει να συμφωνήσουμε με τις δηλώσεις ότι η φυτοπροστασία δεν είναι πανάκεια, αλλά είναι ένα
ισχυρό μέσο, ένα εργαλείο για την επίτευξη υψηλής υγείας των αγροτικών καλλιεργειών, είναι
ικανή να εκτοξεύσει την παραγωγή σε άλλη τροχιά, συμβάλλοντας στην εκπλήρωση των σχεδίων
για σταθερή, βιώσιμη γεωργία.

***

Πρόκειται να γίνουμε μάρτυρες μιας ιδιαίτερα ενδιαφέρουσας αγροτικής περιόδου, στην οποία έχει
ανατεθεί πολύ ιδιαίτερος ρόλος στη φυτοπροστασία. Ο ηλίανθος και το καλαμπόκι είναι
στρατηγικές καλλιέργειες στη βουλγαρική γεωργία, και η αποτελεσματική προστασία τους σε μια
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πολύπλοκη φυτοϋγειονομική κατάσταση και οποιεσδήποτε κλιματικές εκπλήξεις θα έχουν
περιοριστική σημασία για τις μελλοντικές αποδόσεις και τα μελλοντικά κέρδη!


